



匡庐水

白云苍狗，日头出东月落西。我常在梦中忆起那些纯朴且善良的乡里乡亲：一个叫大涛，一个叫腊梅，还有一个大伙叫他独眼龙。

乡里乡亲

■ 文/庐山

几十年白驹过隙，但是时不时总会有几个乡亲的形象浮出脑海。一个叫大涛，一个叫腊梅，还有一个大伙叫他独眼龙。三个人跟我并不住一个村里，但都在镇子附近，低头不见抬头见。

大涛离我不远，也就十分钟的路程。那年头时兴搞社办企业，村子里头脑稍稍活泛一点的年轻人，或者在城里多少有点路子有个把亲戚的角色都会如此这般地去折腾。大涛就是这种主儿，他有个弟弟复员后分配在南京工作。大涛于是开起了预制板厂，镇上不少人家盖房子用的都是他生产的水泥预制板。生意着实红火过一阵。常识告诉我们，生产水泥预制板有两样不可或缺的原材料，一是水泥，一是钢筋。但是那年月这两种材料恰恰都是紧俏商品。他那个在南京工作的弟弟渐渐显出后劲不足捉襟见肘的态势。某天傍晚送材料来的时候，风尘仆仆的弟弟面有难色地低语说，这是最后一次了，他已经使出吃奶的力气了。大涛顿时犹如掉进了冰窖，从头顶凉到了脚板心。仔细一问，原来这最后一次弟弟竟扮了一回梁上君子。大涛大惊失色，骂道：怎不说早？你这不害死我了？弟弟好不委屈，老子冒恁大的风险怎么倒害死你了！其实大涛的本意是，万一败露，不仅把弟弟给坑了，自己在乡亲们眼里也就成了不仁不义的人，他这辈子就别想再翻身了。从此大涛金盆洗手。他的“上岸”竟十二分彻底，连庄稼地里的活也不干了，哪儿有酒往哪儿钻。好在他人缘不错，劣质的地瓜干酒整天醉醺醺的，倒也快活似神仙。

独眼龙姓赵。这伙计约莫四十出头。事实上他双目炯炯有神，而并非独眼。看人时总喜欢闭起一只眼来，久而久之大伙就送他个“独眼龙”的绰号。独眼龙在湖里放鸭子为生，以船为家。这伙计几乎不食人间烟火，每天早餐是湖水煮一海碗小鱼小虾外加两只鸭蛋，总之是靠水吃水，晚上一顿面疙瘩，所以养得膘肥肉壮。他的最大嗜好是吃肉，最好是蹄膀才过瘾。大伏天吃肉汗如雨下，他的绝招是整个人埋在水里只露出脑袋，一边大快朵颐一边发出久旱逢甘霖般的欢声。人道是饱暖生淫欲，有一天他终于跟村上一个寡妇有了腿。对这段恋情老赵很是上心。虽然那女人长得让人不敢恭维，但在他眼中却跟嫦娥似的。那一年中秋，老赵应邀到村子里跟哥们“抬石头”，散席后他嚼着牙花往相好家里晃悠。月色如洗，微风徐徐，令人心旷神怡。猛然间他发现前方小河边站着她熟悉的那个身影。至今我们都明白，他竟突然疯狂地以百米赛跑的速度向那黑影冲了过去。刚等哥们几个缓过神来，只听哎哟一声惨叫，老赵随即直挺挺倒了下去。原来他把河边那棵摇曳的柳树当做了他的心上人，更为严重的是他以为对方意图投河轻生。为此他付出了右臂骨折和左眼失明的代价，成了名符其实的独眼龙。寡妇闻言，不顾儿女的阻挠，大大方方地搬到了船上。这大概就是因祸得福的意思。事后独眼龙解嘲说，值了，这就是命。

再来说说镇上供销社的营业员腊梅。那辰光有事没事我们几个哥们都喜欢转

到供销社去看看这个十里八乡公认的美人。高挑而丰腴，脸上抹一层厚厚的雪花膏，摆出一种拒人于千里之外的神色。少年不知愁滋味的我们看到她比看露天电影都兴奋。要知道，那年头乡里三个月才放一次露天电影哩。

关于腊梅有着数不清的传闻，有人说她原先当教书先生的丈夫划成右派死在劳教队了，有人说她跟公社某某人某某人不清不楚。而她现任的丈夫则是个皮匠，就是修补胶鞋解放鞋的鞋匠，那年月穿皮鞋者凤毛麟角，不知为什么这手艺人竟被叫做皮匠。而且乡亲们还大概称之为小皮匠。究其原因，也许是腊梅的这个皮匠丈夫生得太矮小的缘故，反正顶多一米高吧。据说是小儿麻痹之类毛病留下的后遗症。我们一直困惑于好一朵鲜花插在了牛粪上。就像常言说的那样：吃不到的葡萄大体都是酸的。奇怪的是两口子的日子风和日丽，相敬如宾。唯一的一次冲突发生在一个下午，小皮匠居然敢公然到供销社去叫板，手舞足蹈，面红耳赤，什么难听骂什么。腊梅不明就里，但却使出了至今令乡亲们津津乐道的致命一招：在好言相劝终无休战的情况下，只见腊梅步出柜台，腰抱起小皮匠转身往空酱油缸里一放，没人帮助他只能待在那里永无出头之日。小皮匠顿时偃旗息鼓败下阵去。及至答案揭晓，愧得腊梅好多天都眼圈红彤彤的。原来是腊梅那个右派前夫回来了，小皮匠故意找茬意在离婚。

白云苍狗，日头出东月落西。我常在梦中忆起那些纯朴且善良的乡里乡亲。

曲终人不见，江上数峰青

■ 文/习斌

北宋大词人苏东坡从杭州被召回京，经过润州的时候，润州太守林子中设宴，盛情款待。席间，两名现场侑酒助兴的营妓突然递上文书，只见文书上写着：“郑容求落籍，高莹求从良。”原来，这两名营妓一个叫郑容，一个叫高莹。很显然，她们是想趁着有客人在此，希望太守能碍于情面，给予批准。林子中于是将文书递给苏东坡，看他该怎么办。

古时候，妓女无论是落籍还是从良，都需要经官府批准，然后方可除去教坊乐籍中的名字。苏东坡仅是途经润州，而不是地方官，林子中此时将文书递给他，分明是个睿智的考验。苏东坡如果批上自己的意见，无疑就“反客为主”了。苏东坡真不愧是个聪明人，只见他命人取来笔，在文书背面写了首《减字木兰花》：“郑庄好客，容我楼前先堕帻。落笔生风，籍籍声名不负公。高山白早，莹骨冰肌那解老？从此南徐，良夜清风月满湖。”

细细品味这首词，令人拍案叫绝。“郑庄好客”，这里引用的是汉代郑庄十分好客的典故。表面上看起来，似乎苏东坡是对林子中热情款待自己致以谢意，但事实上，将这首词的每个首字连缀起来，即成“郑容落籍，高莹从良”八个字。苏东坡委婉地表达了自己对这两名营妓请求的答复，而且又不失客人的身份。个中意蕴，妙不可言。

这个小故事见于宋孙宗鉴《东皋杂录》，读来颇为有趣，将诗词的含蓄之美，表现得酣畅淋漓。这里再讲一则收入明都穆《南濠诗话》里的小故事，故事里写诗的那个和尚，同样是通过诗句，巧妙地表达了自己的观点。

元代有个叫张雨的道士，晚年居住在茅山，很少会客。一天，有个和尚慕名而来，但书童像对待其他来客一样，将他拒之门外了。和尚对书童说：“去告诉你们家主人，我是诗僧，有什么理由

拒绝见我呢？”听了书童的话，张雨写了一句诗“花径不曾缘客扫”，叫拿去给和尚。张雨分明有意要考察一下和尚的学问。看了这句诗，和尚不假思索，吟成一诗：“久闻方外有神仙，只住华阳古洞天。花径不曾缘客扫，石床今许借僧眠。穿云去汲烧丹井，带雨来耕种玉田。一自茅君成道后，几人骑鹤下苍烟？”

这首诗，读来同样意趣无穷。首联表明自己慕名而来之意；颔联将张雨的那句“花径不曾缘客扫”嵌入其中，浑然天成；而尾联则是语带讥讽，意思是自从茅山的开山鼻祖三茅真君得道而去之后，茅山还有几名道士以天下苍生为念？这真是一首好诗。难怪书童将诗拿去给张雨看后，张雨大惊，赶紧出门迎客，将和尚让在上席，一连在茅山住了好几天。这就是诗词独特的魅力所在。

妙联佳句，讲求的是浑然天成，无雕饰之迹。有的诗人，平生仅留下一首，或是一句诗，即能青史留名，传诵千古，个中缘由，即在于此。唐“大历十才子”之一的钱起，便以一句“曲终人不见，江上数峰青”而名闻天下。这十个字看似平常，其中却有无数描摹不尽的风致。难怪《旧唐书》在提到这句诗时，称得上“鬼谣”，无非极赞其是神来之笔罢了。

这句诗出自钱起《省试湘灵鼓瑟》，是一首试帖诗。所谓试帖诗，又称“赋得体”，用于科举考试。这首诗是钱起参加科举考试时所作，并因此高中。《旧唐书》的“鬼谣”之誉，到了后人的笔记里，为这首诗的来历，演绎出了一则有趣的小故事。

有一次，钱起来到京口，住在旅店里。夜晚，月光皎洁，颇为无聊的他外出散步。隐约间，听见有悠远的吟诗声传来，吟诵的便是那句“曲终人不见，江上数峰青”。而且不知道什么原因，吟诗的人一直就只念这两句。钱起很好奇，寻声而去，来到一户宅院前。可推门而

入，却发现院里根本没有人。钱起将这两句暗记在心里，后来一直没有当回事。

玄宗天宝十年（751），钱起参加科举考试，试题是《湘灵鼓瑟》，要求写首五言排律诗。钱起自幼聪慧，博览群书，他知道这题目出自屈原《楚辞·远游》。可在提笔拟诗时，却迟迟未得佳构。苦思冥想之际，那天在京口时晚上的奇遇涌上脑际，钱起于是将那晚听来的诗句用在了诗的结尾，以此为韵，一气呵成，写成全篇。这首诗最终折服了主考官，钱起得以高中，没过多久，就被授予校书郎一职。

这则故事见于《唐诗纪事》等书，或许是为了印证《旧唐书》“鬼谣”的说法，不足为信。不过，钱起凭这两句诗，奠定了自己在大历文坛，乃至唐代诗坛的地位，这一事实，倒是一点不虚。



《省试湘灵鼓瑟》



碑海习得

妙联佳句，讲求的是浑然天成，无雕饰之迹。有的诗人，平生仅留下一首，或是一句诗，即能青史留名，传诵千古，个中缘由，即在于此。唐“大历十才子”之一的钱起，便以一句“曲终人不见，江上数峰青”而名闻天下。